

De la edición de anoche

Por el mercado

Hoy hemos tenido fresca brisa, de la que acaricia suave y agradablemente el rostro, y aprovechándola hemos dado una vuelta por los mercados.

Con la mano en la nariz, para evitar contratiempos al estómago, hemos pasado a paso ligero por el mercado Sánchez Peña y hemos visto el negro pavimento del sitio destinado a la venta de pescados, en donde se conservan de un día para otro pequeñas partículas del artículo que se consume en Córdoba, con algunos días de retraso, pero que la nieve retorna a su juventud, como si acabase de llegar la mercancía.

Ahora se ha progresado mucho en la conservación del pescado; antes, casi a diario, las sardinas eran arrojadas al Guadalquivir en grandes cantidades; ahora, gracias a los adelantos introducidos en la conservación, pasan al estómago humano sin detrimento en las vísceras ni en otros órganos más o menos afinados.

De todo lo cual se deduce, en buena y razonada lógica, que fué una lástima arrojar el pescado al río, cuando pudo conservarse en buen estado, como ahora ocurre, merced a los progresos puestos en práctica, como son las cámaras frigoríficas, que no se ven en el mercado, pero que deben estar allí para satisfacción del público.

Y pasamos a la plaza Mayor: mucha gente, formando grupos y molestando al prójimo, y muchos guardias municipales que, ignorando cuáles son sus obligaciones, no disuelven los grupos o forman parte de ellos, con perjuicio del libre tránsito, que se hace con dificultad en la plaza Mayor.

En todos aquellos sitios hace falta una detenida visita de inspección higiénica: desde los puestos a los soportales, con sus asquerosos talleres de humilde zapatería, hasta los urinarios, más propios de un muladar que del sitio en donde se expone cuanto consume el vecindario, todo aquello que repugna, que está mal visto y que huele mal; todo, repetimos, está pidiendo a gritos la visita frecuente de la inspección.

Del arco bajo parte un manantial de orines que, formando arroyo, cruza en su totalidad la plaza del Socorro, hasta desembocar en la cloaca de la calle de la Paja.

Creemos que la ausencia de la comisión de Abastos, que no parece por ninguna parte, es el origen principal del abandono en que se encuentran los mercados de Córdoba, pues no es todo barrer las inmundicias terminadas que son las horas de venta.

Un mercado limpio sería una nota que hablaría favorablemente de Córdoba, y como ese mercado carece de ese importante requisito, falta mucho para que sea un mercado que reúna las debidas condiciones.

No hace falta más dinero que las cantidades consignadas en los presupuestos municipales: lo que sí falta es que los que tienen que cumplir alguna misión no se aparten de ella.

Esto y buena voluntad son extremos que hace tiempo vuelan por otras atmósferas, y si vuelven a su cauce el celo y la buena voluntad, el servicio de los mercados, tan deficiente ahora, volverá también a ser lo que fué en otros tiempos en que la armonía era la nota dominante en la casa municipal, como base sólida de recta administración.

Martín Porras.

POR LOS PUEBLOS

Mirabueno

En la mina de dicho nombre cuestionaron los obreros Manuel Navarro Bermúdez y Rafael Gallardo Muñoz, haciendo éste contra su contrario un disparo de arma de fuego, que afortunadamente no hizo blanco.

El Navarro repelió la agresión, arrojando una piedra al Gallardo, que le causó una herida de pronóstico reservado en el parietal izquierdo.

Ambos han sido denunciados al juzgado correspondiente.

Belalcázar
En la dehesa de «Cachiporro», de aquel término municipal, se originó un incendio casual, que destruyó una parcela de hoja de trigo, valorada en tres mil pesetas aproximadamente.

Posadas

La guardia civil ha detenido a José Francos Santos, que se hallaba reclamando por aquel juzgado como presunto autor del hurto de un mantón.

La Carlota

En este pueblo han sido detenidos Francisco Muñoz Valls y Antonio Muñoz Rey, presuntos autores de las heridas causadas a su convecino Juan José Rey Aguayo.

MILITARES

Con motivo de la solemnidad del día de mañana, las tropas de esta guarnición vestirán de gala, izándose en los edificios militares el pabellón nacional.

Declaración de aptitud

Ha sido declarado apto para el ascenso al alférez del regimiento de asalto don Angel Sierra Jiménez.

El comercio y las horas de cierre

En la sección de reclamos del «Diario de Córdoba», correspondiente al 26 del actual y suscrito por don Rafael Aroca Raya, dueño del establecimiento de tejidos «La Comercial», se publica un suelto con pretensiones de bando, en el que se invita al comercio de esta plaza a modificar las horas de apertura y cierre de los establecimientos, ampliando una hora el descanso para comida que dispone la Ley, para de este modo poder continuar las operaciones de venta hasta las ocho de la tarde.

En el anuncio de referencia se hace constar el deseo plausible del señor Aroca de armonizar los intereses del comercio con la comodidad del público, ya que por todo el mundo se reconoce que en la época del calor no deberían regir las horas en que actualmente se efectúan las operaciones mercantiles, pues son incómodas por demás y como consecuencia lógica, perjudiciales para compradores y comerciantes.

Pero hemos de hacer constar en contra de la proposición del señor Aroca, que ésta no es realizable, en lo que se refiere al cierre de tres horas para comida que él propone, pues debe reconocer con nosotros, que de aceptarse la modificación, aumentaríamos exageradamente las molestias que con las dos horas de cierre ya se proporcionan a los casarios y forasteros que diariamente llegan a esta capital, y que debemos considerar como parte muy importante de nuestro público, en cuanto con el comercio se relaciona.

Otro punto a rebatir es el referente al deseo del señor Aroca, de que sin previo acuerdo y discusión entre los diferentes gremios, se ponga en vigor la reforma que discutimos, pues, a más de ser antilegal, se contradice y está en pugna con los verdaderos deseos de armonía de que hace alarde el señor Aroca, pues si bien consideramos plausible la idea, no creemos que lo sea en un todo y debemos esperar a oír las opiniones de los dos factores interesados: jefes y dependientes.

Mas no siendo nuestro ánimo el oponernos por sistema, cosa cómoda y sencilla, ya que reconocemos clara y terminantemente que la modificación de las horas del comercio es una necesidad imperiosa que el público reclama, aprovechamos esta favorable coyuntura para exponer nuestra opinión y aportar nuestro granito de arena en este asunto de verdadero interés, sometiendo a la consideración de jefes y dependientes una fórmula que creemos realizable.

En el tiempo de verano, que aquí podemos considerar de 1.º de mayo a 30 de septiembre, que se abran los establecimientos de ocho de la mañana a ocho de la noche, con dos horas cerrado para comida, según impone la ley.

En el resto del año, de nueve a siete, como ahora se efectúa.

Esta reforma entraña un aumento de jornada para la dependencia, y en compensación al mayor trabajo, el comercio de la capital, a prorrateo y en la forma y cuantía que por una comisión de patronos y dependientes se designe, entregará a los dependientes 12.000 pesetas anuales (que bien repartidas no representan ningún sacrificio) para fines benéficos, tales como el montepío de dependientes, que aún existe, u otra institución que se fundare.

De este modo, los jefes y dependientes de Córdoba, como en otras ocasiones, darían una prueba de cultura y civismo verdaderamente ejemplar, y armonizarían con altas miras y beneficios los tres factores de este problema: jefes, dependientes y público.

Ramón Medina Ortega.

Sección de primera enseñanza

Rehabilitaciones

Han solicitado ser rehabilitados en las pensiones que venían percibiendo, don Marcelino Alvarez, don Ildefonso Millán, don Rafael Porcel, doña María Antonia León Millán y doña Rafaela Acosta.

Solicitud

Don Pablo Fernández ha solicitado se le abonen los haberes que se le adeudaban a su difunto padre el maestro don Antonio Fernández Padilla.

UNA BODA

A lasiete de hoy, en la parroquia de San Pedro, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, la encantadora señorita Dolores Tallón Fernández, con el distinguido joven don Pedro Gómez López.

Fueron apadrinados por la condesa de Canete de las Torres y don Rafael Calzadilla y firmaron el acta como testigos, don Rafael Cruz Torronteras y don José Quesada Guisasaola.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en el domicilio de los padres de la novia. La feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, marcharon a la finca La Valanzona, en donde pasarán una temporada.

DEL CABILDO DE AYER

COMENTARIOS DEL MOMENTO

Los unos y los otros, los blancos y los negros, viven en igual desenfado en la codiciada peera municipal. Ya no vemos liberales, absorbiendo el aglutinante común de la Alcaldía; ni sorprendemos conservadores fluctuando melifluros y serios por la sala de sesiones con el callado recogimiento de los peces en su encierro de cristal; ni observamos republicanos con el gorro frigio erigiéndose filipicas de censura y de franca oposición ante la confusa figura de la Alcaldía.

Han quedado en el municipio los concejales indispensables, los que pudiéramos llamar ediles ingenuos, porque todavía concurren de buen grado al municipio, llevando la espada al cinto, en busca de rivales con quien dirimir sus armas de acero destemplado y mohoso.

Sabíamos, porque así nos lo han dicho, que los concejales todos se ocupan ahora ávidamente en solucionar la provisión de las tenencias de Alcaldía vacantes, y las ocupadas por otros concejales que aún no se han decidido a soltar presa, en espera de cambiárselas por otra porción más grande y ostensible que la que tienen en la actualidad.

En este fregado, vemos danzando al leader de la minoría republicana señor Salinas, haciendo mangas y capirotes de su republicanismo, y abriendo el pecho a sus ambiciones, en espera de que los políticos mandones le echen una tenencia de alcalde y la presidencia de una comisión. ¡Si es ingenuo el edil republicano, al creer que por su solo esfuerzo se va a salvar el municipio!

No, señor Salinas; lo que va a suceder siendo teniente de alcalde, es que va a fracasar rotundamente, y porque esto se vislumbra en lontananza y para un plazo no muy largo, por todo el mundo que tiene ojos, es por lo que le prometen una dignidad política, ya que tienen el convencimiento pleno de que el señor Salinas, teniente de alcalde y presidente de la comisión de Arbitrios, se estrellará ante el abismo infranqueable del estatismo municipal.

Para estar en la oposición de una corporación municipal, no hace falta ser teniente de alcalde, ni tener este o aquel camino que recorrer a diario, lo que hay que poseer es una cantidad considerable de tesón y una voluntad rayana en el sacrificio, haciendo de su fiscalización decidida y justa, un resolutivo de los problemas municipales.

No crea el señor Salinas que sólo se hace Patria y cordobésismo, encaramándose en lo más alto de la casa municipal para, desde allí, pregonar al pueblo las dificultades insuperables que se oponen al paso de los ediles para administrarlo bien.

No crea tampoco que desde la presidencia de esa comisión que en breve ha de presidir, ha de hacer una labor fructífera ni sería. Su trabajo en esa comisión se reducirá al esfuerzo mínimo de todos y, por lo tanto, por mucha asiduidad en el procedimiento y por muchavoluntad en la realización de su cometido, siempre quedará reducida su labor a un trabajo mequino, microscópico, casi imperceptible, para el que haya de juzgarlo, pero censurable como si fuera gigante.

Y vamos a dejar al señor Salinas con sus nuevos derroteros, y digamos solamente que su encantadora elocuencia y su palabra arrebatadora cuando explicaba los desaciertos municipales, va a servirle ahora para defenderse contra la inmensa plaga de enemigos que, en confuso tropel, intentarán arrollar y pisotear.

En la casa de todos

La Alcaldía
Aún no está definitivamente acordada la fecha en que se celebrará la sesión extraordinaria, en la que tomará posesión el nuevo alcalde señor Barrios Rejano. Personas que nos merecen entero crédito, nos aseguran que el nombramiento de alcalde será por elección entre los concejales, siempre a base de la candidatura del señor Barrios.

Desde luego éste no sería elegido por unanimidad, ya que hay varios republicanos que no están dispuestos a votarlo.

El precio del pan
Esta mañana se han reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde interino; don Ramón León Priego, la mayoría de los fabricantes de pan de esta capital, citados por el alcalde para tratar de la baja del pan.

Las horas de oficinas
Son numerosas las quejas que se reciben con motivo del nuevo horario implantado en las oficinas de la Secretaría municipal.

Tenemos entendido que los empleados hace tiempo que solicitaron, por medio de una instancia, el cambio de horas, no accediéndose a la petición porque el alcalde interino creyó oportuno dejar la resolución del asunto hasta tanto tome posesión el nuevo alcalde señor Barrios Rejano.

Creemos que es de justicia acceder a lo solicitado, ya que no solo a los empleados sino también al público causa perjuicios el horario actual.

toda su alcurmia dentro de la casa municipal.

Pronto, muy pronto, tal vez antes de lo que nos pensábamos, tomará posesión de la alcaldía el concejal conservador señor Barrios Rejano.

No hemos de decir, porque aún no lo conocemos más que como figura secundaria del Municipio, si lo va a hacer bien o si su gestión al frente de la alcaldía, va a resultar un fracaso, y como consecuencia, un descalabro más de la casi dispersa minoría conservadora.

Como no hemos pensado nunca realizar una campaña sistemática contra la persona designada para ocupar la alcaldía, nos conviene fijar puntos de vista y camino a seguir por nosotros, desde el preciso momento en que nos convirtamos, por obra de nuestro ministerio, en fiscalizadores de cuanto bueno o malo vaya a realizar el nuevo alcalde.

Sólo veríamos ahora con agrado, y esto lo decimos sinceramente y lo demostraremos en la práctica de crónicas sucesivas, que el señor Barrios, poseído de un ardor y un afán grande por poner a flote la desbarbolada nave municipal, lo consiguiera; sencillamente, como resultado de una labor callada, austera, firme y tenaz, y poseído de perseverancia y fe en el cometido, jamás superada ni igualada por alcalde alguno.

Vea el nuevo alcalde en las condiciones en que se encuentra ese sillón de la alcaldía y estudie el procedimiento más rápido que le lleve a una rectificación de conducta en el camino a seguir, pues de lo contrario, está expuesto a naufragar en los mismos brazos en que sucumbió aquel buen alcalde que se llama Fernández de Mesa, que fué arrojado por la borda una vez hubo satisfecho los apetitos de sus enemigos políticos, que en todo momento le aduaban para después descargar sobre su cabeza todo género de habilidades, hasta destruir su adherencia bien probada al cargo de regidor.

Procure, si puede, también desligarse de la poliquiñola mezuquina de la casa municipal, y llevar solo una alzada de miras muy superior a toda esa farfalleja tragi-cómica, que a cada instante nos representan los concejales pertenecientes a esta o a aquella minoría.

No somos de los que pretenden trazar con antelación un camino forzado al nuevo alcalde, bajo amenaza de que si no lo cumple, hemos de censurarlo. No, el nuevo alcalde puede tomar el camino trazado por nosotros, o aquel que su claro entendimiento le dicte como más beneficioso y más corto para llegar cuanto antes a la solución de todos los problemas municipales y a su realización inmediata.

Como para nosotros, y lo decimos con toda sinceridad, el señor Barrios era el único que podía gobernar bien la nave municipal, porque a ello le da derecho su larga práctica y su bien probada capacidad, entendíamos, y así seguimos pensándolo, que el dar una tregua por parte de todos a la nueva figura del alcalde, era el medio más sencillo y rápido de analizar serenamente y sin apasionamientos ridículos, la gestión censurable o aplaudible que ha de realizar.

Puede creer el nuevo alcalde que hemos de elogiarle en todo aquello que satisfaga plenamente el interés colectivo de la ciudad, pero también debe ir sabiendo que le censuraremos sin piedad lo que creamos perjudicial o ruinoso para la población de Córdoba o para su vecindario.

Don Paco.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el 30

Señor depositario pagador.

Sucesos y denuncias

Por desobediencia

El guardia municipal número 96 ha denunciado a la alcaldía al cochero de punto Francisco Alcaide Navarro (a) Biberón, que dejó abandonado su coche en la calle de Gondomar, y desobedeció las indicaciones del agente del municipio.

Lo de todos los días

Los peritos municipales de mercados han ordenado que le sean inutilizados dos cuartillos de leche que no estaban en condiciones para el consumo público, a la vendedora María Priego, cuyo puesto para la venta está en la plaza de la Almagra número 20.

Burro mostrenco

En el Asilo de Madre de Dios ha sido depositado un burro hallado sin dueño en la vía pública.

TRIBUNALES

Día 30.—Vista de la causa instruida en Pozoblanco, por lesiones, contra Antonio Alcalde Lobo. Defensor, señor Cruz Ceballos; procurador, señor Ramírez.

Comisión provincial de Córdoba

Bajo la presidencia del señor Natera, se ha reunido esta corporación.

Se dió cuenta de unos oficios del director del Hospital de Agudos, participando que los médicos don Joaquín Altolaguirre y don Miguel Roncal han costado la pintura y solerías de la sala que tienen a su cargo en dicho establecimiento.

Se acuerda que se dirijan oficios muy laudatorios, dando las gracias por su generosidad.

Se aprobaron los pedidos que remite el director del Hospital de Agudos de las drogas, medicinas, gasas y algodones necesarios en aquél durante el presente mes.

También se aprobaron las cuentas que rinde el director del Hospital de Agudos de las drogas, medicinas, gasas y algodones suministrados al mismo durante los meses de abril y mayo últimos.

Se da cuenta de un decreto del señor vicepresidente, fecha 8 del corriente, autorizando la adquisición de treinta y cuatro camisas de hierro con destino a la sala de San Bartolomé del Hospital de Agudos. Se aprobó el decreto y se dieron las gracias al diputado señor Jiménez Castellanos por la economía obtenida.

Se da cuenta de un presupuesto formado por el señor arquitecto provincial para ampliar las obras que se realicen en la galería contigua a la sala de San Bartolomé en el Hospital de Agudos.

Se accede al oficio del señor alcalde de esta capital interesando se autorice el que las oposiciones que han de celebrarse en los primeros días del mes de julio próximo para cubrir las plazas de la banda municipal de música puedan llevarse a cabo en el Conservatorio provincial.

Se accede también a la instancia del médico de la Beneficencia don Rafael Vázquez y Sanz solicitando un mes de licencia.

A continuación se tomaron los siguientes acuerdos:

Aumentar 0'25 pesetas diarias, el jornal de lavanderas de los hospitales de Agudos y Crónicos, a partir desde el 1.º de este mes.

Dar gracias muy expresivas al capellán de Crónicos don Antonio Guzmán, por el extraordinario servicio a su costa a los empleados y enfermos del establecimiento con motivo de su santo.

Aprobar presupuestos para obras en el departamento de Dementes.

Se aprueba un oficio del director del hospital de Agudos, proponiendo se limpie de escombros un corral del departamento de dementes, siendo su costo de 80 pesetas.

A continuación se autorizó la adquisición de ropas con destino al departamento de dementes, cuyo importe es de 1.988 pesetas.

Se dió cuenta de un donativo de 50 pesetas de don Baldomero Milla, remitidas por conducto del director de la LA VOZ, para los dementes de ambos sexos. Se acordó dar las gracias a dicho señor.

Se acordó pedir la cruz de Beneficencia para la hermana de la Caridad Sor Ana Cendoya, encargada del departamento de dementes, que cumple el 10 de Julio próximo el cincuenta aniversario de servicios prestados en el mismo. También se acuerda que una comisión de diputados visite a dicha hermana para felicitarla.

Antes de entrar en el despacho de los asuntos que figuran en el orden del día, el señor vicepresidente hizo presente a los señores vocales la desagradable impresión que le había causado la lectura de un artículo publicado en el diario LA VOZ, en su número correspondiente al 21 del actual, en el que bajo el título de «Infirmas del caciquismo», se hacen afirmaciones apasionadas del manicomio provincial.

La Comisión, estimando unánimemente ofensivas para ella las apreciaciones contenidas en ese artículo, por los hechos falsos en que se basa y por la forma irrespetuosa e injusta en que se comenta la actuación de los señores diputados, en cuyos comentarios se descubre una manifiesta parcialidad, acuerda también por unanimidad protestar energicamente contra el contenido del mencionado artículo, y en atención a que estima injuriosas ciertas frases del artículo periodístico, acordó asimismo que se pase el tanto de culpa a los Tribunales, para la incoación del oportuno sumario.

Nuestro artículo en favor del mejor trato de los dementes acogidos a la beneficencia provincial, ha tenido dos consecuencias inmediatas, como puede verse por la lectura de la precedente información; que por la Comisión se tomen determinados acuerdos, bien precarios cuantitativamente, para mejorar la vida de aquellos desgraciados, y la de querrelase contra nuestro director por la emisión de determinados conceptos que se estiman injuriosos.

Haber logrado lo primero, aunque en tan modesta medida, nos compensa sobradamente de las pequeñas molestias que pueda producirnos lo segundo. Y basta por hoy.

Sobre la exportación de aceite

De 800 a 1.000 millones de pesetas que corren el peligro de perdora

Primero al señor ministro de Fomento, y segundo y último a esa opinión y prensa, que tanto han beneficiado a la riqueza agrícola nacional, y a la vez al consumidor, van estas líneas dirigidas.

Si hemos de juzgar por esta provincia (segunda en producción mundial de aceites de oliva), dentro de muy pocos días quedará demostrado que existen en sus bodegas y trujales más de cien millones de kilos de este líquido; más claro, que Córdoba y su provincia sola, tiene aceite en sus bodegas para dar de comer al resto de España la tercera parte del año que nos queda para empezar la nueva recolección, que, como todos sabemos, principia en Noviembre próximo.

¿Hay derecho, señores gobernantes y esa opinión antes citada, a llevar a una clase y sus auxiliares a la ruina, por sistema, inconsciencia, o lo que sea?

¿Hay derecho a que una producción que ha costado (por término medio) de veinte a veintidós pesetas arroba de producirse, se lleve por esos procedimientos, a que tenga que tirarse, cuando así puede llamarse, el que no ofrezcan por ella más de 15 a 16 pesetas?

¿Lo hay tampoco, para imponerle unos derechos por unidad de esa arroba, que representa el cincuenta por ciento de su valor?

Y por último, ¿que piensa el señor ministro que hemos de hacer con cuatrocientos millones de kilogramos de aceite que, aproximadamente nos sobran en estos momentos?

Ya es hora, señor ministro y demás señores de esa opinión que se despongan a esas injustificadas causas han pretendido alegarse para que llegue España (la trabajadora y huérfana de todo auxilio y representación, la España agricultora) a poder disponer y enajenar lo que no necesitan sus hermanos, y sobre que al hacerlo así, en nada le perjudican, antes por el contrario, con el producto de esos sobrantes, recibiría crédito y valor, la peseta española que tantos años estuvo por los suelos, y que buena parte de culpa tuvieron los que pensaron y practicaron de igual forma que hoy lo están haciendo, quienes tienen el deber de estudiar y practicar más lo que es administración y economía nacional.

Ya es hora, señor ministro, de que las regiones y provincias oliveras digan la última palabra sobre las existencias y estadísticas de aceites, y esto hecho, como según los técnicos, se ha hecho público en las Cámaras que España necesita para su consumo como máximo, doscientos a trescientos millones de kilogramos, y nos queda una tercera parte del año para dicho consumo, si no queremos que la ruina sea mayor y los tratamientos a destiempo no sirvan para nada, procedáse a la libre exportación de aceites sobrante, sin gravámenes de ninguna clase, pues de otra forma, no habrá remedio para esta riqüeza, que entre todos la hemos destruido.

Muy bien nos parece el que se precinda de veraneo y se discuta en las Cámaras el proyecto de transportes y cuanto abarca el ya citado, y muchísimo mejor nos parecería el que, para efectuarlo, se depusieran intereses políticos, personales, afines, etc., etc., cuanto, por desgracia en nuestro país, ha de ir unido a las iniciativas de nuestros prohombres.

¿Pero es que os habéis olvidado de lo que representa la agricultura española, eje central, concentrador contributivo, sin el cual es y todos los proyectos nacerían muertos? ¿Ya lo veis! Levamos veinte o treinta días, pretendiendo vender y exportar esa migaja de aceite concedido (el diez por ciento de lo producido) y puede decirse, sin temor a equivocarnos, que no ha salido el diez por ciento. (El señor ministro tiene medios de comprobarlo.)

¿Cómo va a exportarse ni a venderse, si entre unas cosas y otras, lleva un recargo de 80 a 90 pesetas los 100 kilos que nos ponen fuera de toda competencia en los mercados extranjeros?

Señor ministro: La libre exportación sin gravámenes, o la ruina de la clase olivarrera. Poco hemos de vivir el que no lo vea, si seguimos por este camino.

Antonio Gómez Godino

LOCALES

El banquete señalado para el día 28 en honor del estéril de esta escuela de Veterinaria don Rafael Castejón, tendrá lugar el día 30 a las nueve de la noche, en el Circolo de la Amistad. Las tarjetas al precio de once pesetas, pueden recogerse en la sombrerería de Rasi, hasta las seis de dicho día.

—Se encuentra muy mejorado de la ligera indisposición que sufre, nuestro querido director don Joaquín García-Hidalgo.

—Ha marchado a Zamora, en cuya plaza toreará mañana, nuestro paisano el matador de toros José Flores (Camard). —Está en Córdoba el alcalde de Cañete, don Alfonso Caracil Ponce.

—Ha dado a luz felizmente en esta capital, un robusto niño la distinguida señora del guardia civil de este punto, don Fructuoso Márquez Velz.

CRÓNICA
ÉXODO

Durante varias noches, sigilosamente, como malhechores en la madrugada, han desalojado sus viviendas. Hombres, mujeres y niños, por los largos caminos, han marchado en busca del cobijo de otro cielo más piadoso.

Van silenciosos, no como en las dulces y cálidas horas de otros días en que volvían del trabajo, el hatillo y la azada al hombro, cantando en busca del hogar humeante. Ahora, en estas noches trágicas, algo muy hondo y muy penoso les conmueve; dejan su patria pequeña, la humildad choza encajada, donde, aunque pobre, muy pobre el enser y muy miserable la alcoba, descansaban de sus rudas faenas junto a la compañera, madre de sus hijos. Renuncian a todo el fruto que agenciaron con sus sudores; se lo dejan todo... Dormirán al acaso, donde les coja el sueño, en un ribazo o bajo la sombra de un almendro, sobre la tierra dura. Renuncian hasta al placer de morir y ser enterrados—¡cruel sarcasmo!—en el pequeño cementerio que guarda los restos de los queridos viejos.

Se van. Pobres y ricos, en esta última noche del exodo, han fraternizado, se han abrazado en un mismo dolor; es admirable ver cómo en los automóviles suntuosos, en los pesados coches de labor—ayer tan odiados—van ahora chicos y grandes, revueltos, remediando sus penas a lo largo de los caminos. Lo que no hicieron los Gobiernos ni consiguieron esos superhombres predicadores de «perfectas» doctrinas, lo que no hizo la guerra en su inmenso y común dolor, lo que hasta ahora fue una autopia, un sueño pesado e irrealizable, en este rincón de esta jornada y dorada provincia cordobesa, ha tenido realidad. Ricos y pobres, que hace días se odiaban, esta noche se hablan como hermanos, bajo el dulce fulgor de las estrellas. ¿Quién recuerda ya, en pleno exodo, lo desagradable, lo penoso de la vida? Las litchas por arribar sobre los caídos, de llegar sin parar en medios, de crear carroñas y comerse entrañas... ¿Quién recuerda ya aquellas palabras «boyot», «lok-out», «proletariado», «burguesía»? ¡Todos hermanos, Señor, todos hermanos!

Mas, ¿quién fué el dulce Rabí que hizo el milagro, como en aquella antigua tarde, en Gesemani? ¿Quién con sus piadosas palabras iluminó el corazón de los hombres de buena voluntad? ¡Ah! Este exodo ha sido obra del instinto. Al divino Maestro lo tenemos tan olvidado... Su recuerdo ya va perdiéndose en estos días nuevos. Es mucha la polilla que anida en los viejos sillones del coro. Apenas nos queda la nostalgia de un momento lírico: «El milagro fué hecho. Jesús, envuelto en su túnica, perdióse por la senda orlada de almendros floridos». Y he aquí que nos quedamos solos los hombres con nuestras miserias...

Fué obra del instinto. Porque no había llegado hasta nosotros todavía la piedad de un corazón sano y recto, que hiciera de los hombres buenos como un espejo donde mirarse. No había llegado la alegría sana, la alegría llena de sol y de crepúsculos de ensueño, la docta y espiritual alegría de un libro. Eran los maestros motivo de burla en plena calle por los chicos. Las escuelas lamentaban su soledad, con gran impasibilidad de los padres: tenían la excusa éstos del peligro bajo los techos, amagando ruina. Ruina y desolación en el paisaje amarillito, ruina y montones de cascos llenando las plazas, vacías de cañones y acacias floridas. El veneno de los arroyos mal olientes, derribando cuerpos, fatalmente enfermos por insuficiencia médica. Y, después de muertos, no era un cementerio el que los acogía, era un corral nauseabundo, con el terrible espectáculo de montones de tibias y cráneos pelados.

Mientras en el viejo Casino—con la particularidad de que había que decir que era casino—se hablaba de aceites y trigos, y del vecino, mientras las magníficas digestiones. Y las autoridades desde la comididad de su mando, no hacían sino vivir al margen de todo esto, complaciéndose en fomentar odios con su proceder mezquino, con sus ambiciones, con su incultura.

Enfrentábase el camino del infierno—en un sentido traslático, infierno sin diablos, infierno de hombres—y como en cada corazón hay un rayo de luz, precisamente en el instante de más sombra, —esto es: la santa rebeldía—he aquí que como una liberación a nuestra agonía espiritual, el crepúsculo concibió el exodo...

No habrá en el pueblo más rondas a la luna. Se queda solo, vacío, y de las floridas rejas de las novias, caerán las hojas secas de los jazmineros y la semilla al viento, un viento acaso más consolador, que hará nacer la albahaca en otro suelo más fecundo.

Mañana amanecerá un alba más triste que la noche. No habrá campanas sonoras, ni sombras enlutadas que vayan a misa. En la pequeña plaza pueblerina, no habrá ríngleras de cestos rebosantes de frutas olorosas, ni gorriones parteros en el pino más alto... Un silencio inquietante saldrá de las casas vacías...

Y Juan, el mendigo que vive en la cueva, al arribar con su escolta camina en busca de las frutas tiradas, quedará sorprendido, y de sus ojos dolientes surgirá una interrogación: «¿Lo han dejado solo los hombres? Entonces ya... ¿a qué quitan las piedras de las calles, si no habrá nadie que tropiece? Por amor, por bondad de corazón, ésta era la única ilusión de la vida del pobre Juan.

Ahora ya murió con todas las puertas abiertas y sin encontrar a nadie a quien darle los buenos días... ¿Soportará este dolor? Aunque no ha leído a Schopenhauer, sabe el pobre Juan que

el dolor es lo único positivo... Se queda solo, solo...

¿Solo? No. Porque al notar que con él han quedado los ediles, principales caudantes de esta soledad, al avizorar el dorado periscopio símbolo de una gorrilla municipal en el altopiano de la plaza, sale de estampía, enfrenta el camino de sus hermanos, seguido de sus siete perros.

Envío De paso para el Riff—¡oasis soñado!—tengo el honor de poner en conocimiento del Instituto Geográfico y Estadístico este suceso—¡gran procedimiento!—para que tache, dé la baja de un pueblo en esta dorada y jocunda provincia cordobesa.

P. Fernández Vallojo.

Un paréntesis necesario

La prima sobre la exportación de aceites de oliva

III La exportación autorizada por el señor ministro de Fomento no ha producido, como era de temer y casi de esperar, los efectos inmediatos beneficiosos para la agricultura que aquél se proponía.

El mercado apenas si ha reaccionado y parece que contra los bonos se realizan actos de verdadero sabotaje, no solo para hacer fracasar el sistema, sino con el propósito de producir un pánico colectivo que solo se hará esperar, probablemente, muy pocos días.

El sistema de los bonos al productor era el único, teóricamente, posible para defender a éste de las maniobras financieras de un grupo de exportadores hartos a vezados a todo linaje de maniobras. De momento concedía la prioridad para la exportación al aceite del productor, y esto no era poco si se conocía nuestra capacidad de transportes, la frialdad del mercado internacional y las grandes cantidades que previamente tenían dispuestas para la exportación varias casas andaluzas y todas las catalanas. La libre exportación hubiese ocasionado una baja fulminante, por el pánico que al productor, ya agotado en sus recursos económicos, habría de producirle la coincidencia de la libertad de comercio con la falta de demanda de sus aceites por los exportadores. Estos, como siempre, dispondrían del mercado a su antojo.

El camino emprendido por el ministro de Fomento era prudente y en justicia estricta el único admisible.

Sólo quiero hoy dejar apuntada esta cuestión que exige mayores explicaciones. Mas el sistema adoptado, sólo era viable si los agricultores se daban cuenta de su trascendencia, y para defenderse constituían fuertes agrupaciones olivereras. Por ello, se estimulan aquéllas en todos los artículos de la R. O. vigente y se pone en sus manos, por conducto de las Cámaras Agrícolas, la expedición de los bonos.

A pesar de la evidencia de que una severa política de rigor extremado se imponía, parece que la expedición de los «bonos» se realiza tan descuidadamente que, a juzgar por mis noticias, tendrán un valor irrisorio, por encontrarse a disposición de todo el mundo. Por si no era bastante la atroz conducta de los gobiernos, de la guerra con los agricultores, se gravó la exportación con fuertes primas, precisamente cuando hacía más falta estimularla, si no habíamos de llegar, como llegamos, a una situación financiera que bordea la catástrofe.

El señor Cierva reconocía la necesidad inmediata de movilizar el mercado, y se prestó gustoso a reconocer que la prima contra la exportación era un absurdo económico y una injusticia... que no se atrevió a reparar. Creta sinceramente, que el precio del mercado internacional daba margen para que pudiera soportarse la prima, sin graves daños para el productor. Pero no ocurre así, por desdicha. El impuesto de treinta y cinco pesetas plata (25 pesetas oro) por 100 kilos de aceite, nos coloca en situación de inferioridad frente a las naciones rivales y dificulta la exportación de tal manera que, prácticamente, la hace imposible, a menos de descender el precio del aceite a catorce o quince pesetas.

Representa la prima un gravamen de más de cuatro pesetas por arroba y de siete millones de pesetas, sólo por las veinte mil toneladas autorizadas. El cincuenta por ciento que se ha solicitado, representaría una contribución extraordinaria e ilegal de más de treinta millones de pesetas, que sobre sus impuestos legales han de pagar los olivereros porque sí: una razón muy española.

Si las Cámaras Agrícolas han de servir para algo, necesario es que lo demuestren ahora, porque la situación es ya insostenible. Es urgentísimo obtener la supresión de ese ilegal impuesto, y para ello, los presidentes de las Cámaras Agrícolas deben trasladarse a Madrid, y no volver sin haberla obtenido.

Una gran prudencia en las exportaciones y una gran tenacidad y un rigor extremado en concesión de los bonos, junto a la supresión de la prima, es acaso el único camino que puede seguirse, si se quiere evitar el pánico que empieza a condensarse en el alma colectiva, con todas sus tremendas consecuencias. No es hora de lamentaciones estériles, sino de obrar y de obrar enérgicamente. Están las causas del mal muy a flor de mirada para no prever sus efectos.

Y esperamos que, conocida la gravedad amenazadora del mal, el señor Muñoz Pérez sabrá cumplir con su deber. Nicolás Alcalá.

25 Junio 1921.

La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

Información telefónica

De Madrid

Madrid 28, 2'30 t. La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Disponiendo que la junta nacional de Sifilografía y Ternología la formen los siguientes señores: Don José Ortega Muñilla, don Leonardo Torres Quevedo, Cotarelo, Magda, don Mariano Mariscal, Riscar, general Aranz, Margal, don F. Zafra, don José María Rodríguez y don Rogelio García.

Otra, disponiendo desempeñe la presidencia de la Junta de Reformas Sociales, el señor Rodríguez Viguri.

Operaciones en Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama oficial, remitido por el alto comisario, general Berenguer, en el que da cuenta de las operaciones últimamente desarrolladas. Dice que el general Sanjurjo, al frente de una gruesa columna, avanzó por terreno enemigo, ocupando importantes posiciones y llegando en su avance hasta Cudia Kadix, cuya posición fué ocupada por nuestras tropas.

Después continuaron su avance por la kábila de Beni Aros. La artillería que formaba parte de la columna bombardeó eficazmente varios poblados, causando al enemigo muchos muertos y grandes destrozos en los adueros.

En nuestras tropas hubo algunas bajas, entre ellas la de un sargento moro de regulares, que resultó herido, y lesionado un cabo y un soldado del batallón de cazadores de Talavera. Nuestras tropas continúan su avance, bombardeando de continuo la kábila de Beni Aros, en la que se hallan refugiado el Raisuni y la mayoría de sus partidarios.

Se sabe que en la última operación resultaron muertos dos significados jefes de la kábila de Angera.

En el Monte Alan está situado el morabito Abdeselam, donde se celebran importantes reuniones de los rebeldes. En la kábila de Yeber-Bwacem, el Raisuni tiene depositadas sus brillantes joyas y gran cantidad de dinero.

En la kábila de Beni Aros se han refugiado los rebeldes desertores y cabecillas.

En Gobernación

El subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas en ausencia del ministro, manifestándoles que no había ninguna noticia de interés, y que los telegramas que se habían recibido de provincias acusaban tranquilidad completa en toda España.

Cierva dice que ni se va ni habrá grúa

Los periodistas rodearon esta tarde en los pasillos del Congreso al ministro de Fomento, interrogándole acerca de la expectación que había producido la sesión de esta tarde, en la que, según se aseguraba, ocurrirían acontecimientos.

El señor Cierva contestó: Estén ustedes tranquilos, que no ocurrirá nada en la sesión de esta tarde. También podéis asegurar que ni me voy del Gobierno ni habrá grúa para sostenerme. En este sentido podéis hacer cuantas informaciones crean oportunas, pero desde luego asegurando que no ocurrirá nada.

Comentarios a la sesión

A pesar de la enorme expectación que ha producido entre los políticos la sesión de esta tarde, a primera hora en la Cámara había gran desanimación, hasta el punto de que solo ocupaban sus escaños noventa diputados.

Esto desanimó mucho a los periodistas y al público de las tribunas.

Lo que dice un personaje conservador

Un personaje conservador, allegadísimo al Gobierno, dijo esta tarde en el Congreso a los periodistas que seguía pensando igual que cuando se constituyó el Gobierno.

Con respecto a los proyectos del señor Cierva, ya lo dije cuando se presentaron a las Cortes, que son inapropiables por necesitar los diputados tres meses de intenso estudio.

Las Cortes SENADO

(Sesión del día 28 de junio)

A las tres y media de la tarde, y bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, se abre la sesión.

En el banco del Gobierno se encuentra el ministro de Marina.

El señor Palomo explica su anunciada interpelación sobre las salinas de Torrevieja.

Dice que la Compañía arrendataria

AUTOMOVILISTAS
El H. C. S. acaba de llegar
Ultima creación de HARRY C. STUTZ
MODELO DE PERFECCIÓN MECÁNICA
Puede verse: GARAGE CENTRAL

Las columnas de operaciones se encontraron de la forma siguiente: En Tassaruta, las fuerzas de Ceuta. En Sidi Ahomar, las fuerzas de Larache. En Cudia Sedie, las fuerzas de la policía indígena. Las columnas iban mandadas por los generales Marzo, La Barrera y teniente coronel Cogoludo.

En la zona de Arbaa se situaron las tropas de Tetuán, un grupo de regulares indígenas de Ceuta y la legión extranjera, al mando del general Sanjurjo.

Las fuerzas indígenas que formaban la vanguardia avanzada, en los primeros momentos hicieron un avance de 26 kilómetros, ocupando las alturas de Sidi el Hach.

El coronel Tablada, con sus fuerzas, ocupó una posición cercana a Xaúen y las lomas de Dahar Melewi.

En el momento en que se ocupaban las posiciones se construyeron blocauts, ayudados eficazmente por la artillería.

Entierro del teniente Villegas
A las diez de la mañana se efectuó el entierro del cadáver del infortunado teniente de aviación señor Villegas. Durante la noche anterior velaron el cadáver su padre y sus hermanos.

El féretro fué conducido en hombros de sus compañeros. Presidieron el duelo un representante del Rey, el capitán general, el gobernador militar, el coronel Soriano y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Asistió, además, numerosísimo público. Regreso del vizconde de Eza
Esta mañana ha regresado a Madrid, procedente de Barcelona, el ministro de la Guerra señor vizconde de Eza.

En la estación le esperaban el presidente del Consejo señor Allendesalazar y la mayoría de los ministros.

También se encontraban en la estación casi todos los generales y gran número de jefes y oficiales de la guarnición.

En la Presidencia
El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, manifestándoles que hoy iría al Congreso para contestar a Rodés, una vez que éste haya explicado su anunciada interpelación.

Un periodista le preguntó:—¿Cuándo empezarán las vacaciones de verano? El señor Allendesalazar contestó:—Yo no me preocupo de eso por ahora; lo que sí me interesa mucho es aprobar más que de prisa varios proyectos indispensables.

También manifestó el presidente que mañana, con motivo de ser el día de San Pedro y San Pablo, no habría sesiones de Cortes.

De Provincias

Barcelona

Una felicitación
Barcelona 28.—El capitán general ha publicado una orden, haciendo saber a las fuerzas de Barcelona la grata impresión que causó al ministro de la Guerra su visita a los cuarteles, y felicitándoles en nombre de éste.

LA BOLSA

Table with financial data: Interior 4% 68'10, Fin del mes 00'00, Amortizable, 5% 92'00, Banco España 517'00, Tabacalera 280'00, París exterior 83'00, Francos 61'40, Libras 28'68, Azucarera preferente 00'00, ordinaria 35'00, obligaciones 00'00, Río de la Plata 206'00, Cédulas hipotecarias 86'25, Banco Hispano 000'00, Español de Crédito 000'00, Norte 000'00, Alicante 289'00, Carpetas nuevo empréstito 68'10, Marcos 10'40, Liras 37'55, Dólares 753'00, Interior nuevo 101'25

MENCHETA

COSAS DE TOROS

Inauguración de una escuela taurina en Sevilla

En la popular Venta de Vega se inauguró el domingo último la serie de corridas nocturnas, en las que se entrenarán los aspirantes a fenómenos que lo deseen. Se corrió una becerra de don José Anastasio Martín, que dió mucho juego. Los aspirantes toreros las pasaron negras con la novilleja. Eduardo González, que actuaba de matador, lanzó con estilo en bastantes tiempos y fué muy aplaudido.

El sobresaliente José Vázquez (Moreno de Sevilla), cajista de oficio, que ha cambiado el componedor por la espada y la muleta, estuvo sencillamente colosal, dando palabra formal a todos los presentes de que no volvería a componer más telegramas de toros.

Otero y Chacón, que actuaban de banderilleros, muy valientes desde sus respectivos burladeros, de los que no salieron en toda la noche.

El matador despachó a la becerra de tres medias estocadas, obligándose a dar la vuelta a Sevilla para descansar de la faena.

El valiente diestro Antonio Hernández ayudó a los aspirantes, bregando y banderilleando colosalmente.

El público de entre barreras

Durante la celebración de las corridas observamos que se congregan entre barreras numerosas personas ajenas al servicio, que no hacen otra cosa que estorbar y dar ocasión propicia para que ocurra algún incidente desagradable, como el que recientemente ocurrió en Valencia con un guardia de Seguridad. Entre barreras no debe haber más que el personal indispensable.

A propósito de esto, el representante de la Taurina Sevillana, señor Gimeno, ha fijado un preventivo en los carteles anunciadores de la última corrida celebrada en aquella plaza, por el que se prohíbe la permanencia entre barreras a toda persona ajena al servicio del espectáculo, cuyo personal llevará el correspondiente distintivo.

El señor Gimeno comunicó al gobernador de Sevilla esta resolución, para que la autoridad la mantenga. Algo así se hace indispensable en Córdoba, donde son numerosísimas las personas que hay entre barreras, a ciencia y paciencia de la guardia de Seguridad, que, según parece, no se ocupa ya de estos asuntos.

Las nocturnas

Seguramente el día 9 de Julio darán comienzo en nuestra plaza las corridas organizadas por la empresa Antonio Alvarez, durante la noche.

En la primera se correrán bichos de García Pedrajas, actuando de espadas, tal vez, Mariano Montes, Facultades y otro diestro de gran cartel.

Sánchez Mejías

El diestro Sánchez Mejías continúa mejorando de su grave dolencia, hasta el punto que ya ha podido abandonar el lecho.

Sánchez Mejías tal vez no pueda torear en toda la temporada, ya que el restablecimiento será largo.

Andrés Gago

En una de las corridas nocturnas próximas se presentará en la plaza de toros de Córdoba el valiente novillero sevillano Andrés Gago, que es uno de los novales que más se han destacado por su valentía, sobresalientes condiciones de torero fino y de porvenir. En las corridas que lleva toreadas ha conseguido siempre resonantes éxitos, obteniendo nuevos contratos y repetición en las plazas donde ha toreado. Andrés Gago, a pesar de su modestia, ha merecido que las empresas se fijen en él sin necesidad de recomendaciones. Así, la empresa piensa presentarlo en una de las primeras nocturnas.

El Banco de Albacete

pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc. Este departamento estará abierto durante las horas de oficina.

Horas de Caja: mañana y tarde.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don Juan Luna Humanes, de La Carlota; don Manuel Sánchez Humanes, don Juan López Martínez, don Manuel Alba Cano y don Antonio J. Amo Tapia, de Nueva Carteya; don Manuel Durán Rodríguez, de Fuente Obejuna; don Francisco Olmedo Cantero, de Benaméjil; y don Antonio Escobar Serrano, de la aldea de Zamoranos.

Instancias

Don Antonio Alcántara Palacios, vecino de Belmeza, ha solicitado se le reconozca un generador de vapor para una excavadora, instalada en terrenos de su propiedad, en aquel término municipal.

Don José Vázquez de la Plaza, en nombre de la Sociedad Minera, que representa, ha solicitado se le expida una certificación acreditativa de sus derechos a la propiedad del registro minero denominado «Demasia a San Juan», en el término municipal de Dos-Torres.

Don Joaquín Pagés Gómez ha solicitado, en nombre y representación de don Manuel Garijo Isasa, vecino de Montoro, cruzar con una línea de energía eléctrica el puente sobre el Guadalquivir y la carretera de Montoro a Adamuz.

Subastas

Para el día 9 de Julio próximo han sido señaladas, por cuarta vez, cinco subastas para otros tantos aprovechamientos resineros en la provincia de Segovia.

El gobernador

En el expreso de esta mañana marchó a Granada, para visitar a su distinguida esposa, que se encuentra enferma de algún cuidado en dicha capital andaluza, el gobernador civil de esta provincia, don Manuel Suca Escalona.

Le acompaña en su viaje su secretario particular, don Julio Baldomero Muñoz. Deseamos a la señora de Suca un rápido y completo restablecimiento.

Traslado de presos

Por la Dirección general de Prisiones se ha dispuesto el traslado a la cárcel de Pozoblanco de los presos en la de Córdoba Juan Suárez de los Reyes, Salvador Acosta Heredia, Fernando Jiménez Morales y Antonio Maldonado García.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada

Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

DE MONTILLA

En la noche del día 25 del corriente, en el domicilio de los padres de la novia, y ante el arcipreste del partido, don Luis Fernández Casado, firmaron sus esposales la bella señorita Rosario Márquez Vero y don Juan Mariano Algaba Cuesta.

Fueron testigos, por parte de la novia, su tío don Joaquín Márquez del Real, presbítero; su hermano, don Francisco Márquez Vero; don José Pedraza Cobos; y por parte del novio, el general don Miguel Núñez de Prado, don Antonio y don Luis Cabello del Alba y Martínez, médico y farmacéutico, respectivamente, y don Guillermo Rivas Vaca.

Entre los asistentes al acto se encontraban las señoras doña Purificación Cuesta y Núñez de Prado, viuda de don Juan M. Algaba y madre del novio; la madre de la novia, doña Aurora Vero Navarro, y la hermana doña Rosario Márquez Vero; doña Aurora de la Puerta y doña Angelina Algaba, tía y hermana del novio. Señoritas Jesusa Núñez de Prado, Aurorita Cuesta de la Puerta y Rosario y Felisa Márquez Vero. Señores don Miguel Márquez del Real, padre de la novia, y los hermanos de la misma don Felipe de Castro Vázquez y don Miguel Márquez Vero, así como otras varias personas que no recordamos de momento.

La boda se efectuará en breve.

—A las nueve y media de la noche de los días 3 y 8 de Julio próximo, dará sus anunciadas conferencias en el Circulo de Artesanos y teatro Salón Garnelo, el doctor don Eduardo Alfonso.

En ellas disertará sobre los temas: «La alimentación vegetariana es la natural del hombre», y «El Sol y sus curaciones».

La entrada será libre y gratuita.—Corresponsal. VI-921.

LA FABRIL AGRÍCOLA

CASTILLEJO Y ROSES

Casa Central en CORDOBA: Avenida de Corrales, núm. 8

FABRICA de Arados de varias clases; Aveladoras a motor y a brazo; Afiladoras de cuchillas para Segadoras; Cultivadores; Gradas cultivadoras y desterradoras; Cribas de aceitunas; Molinos trituradores para piensos; Trillos rotativos; Uños de tubo de acero y otros aparatos agrícolas.

ALMACENISTAS importadores de Segadoras (Atadoras, Agavilladoras y Guadadoras); Tractores; Trenes de Trilla; cultivadores americanos; Gradas de discos; Distribuidoras de Abonos; S-mbradoras; Rastrillos espigadores; Clasificadoras de granos; Cortafortales; Desgranadoras de maíz; Molinos americanos; Motores a gasolina; Esquiladoras; Prensa y demás material de viticultura, etc.

Esta Casa es la que tiene más existencias de todas las de España en PIEZAS DE RECAMBIO para las máquinas agrícolas de uso generalizado en el país, y la que vende a precios más moderados.

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, 6º CORDOBA

Edición de la mañana

Para el "Diario Liberal,"

Un viejo refrán castellano dice que el que se pica, ajos come, y «Diario Liberal», picado por nuestro comentario de ayer al asunto de los cocheros, nos pone en trance de que le digamos que ajos se ha comido y se viene comiendo.

Hace el colega un llamamiento a nuestra gallardía, y nos pide que hablemos claro, para que no quede en entredicho su honorabilidad y el buen nombre de la mensada semi-rural que le alienta.

No había por qué invocar nuestra gallardía, pues en alguna ocasión tuvo prueba de ella el colega, y ya nos va cargando un poco esto de la honorabilidad de los liberales, siempre en entredicho.

¿Es que no hablamos para que nos entienda el que tenga entendaderas? ¿Es que vamos a pasarnos la vida dando patentes de honorabilidad?

Dijimos: «Periódicos ligados por vínculos más o menos confesables a la persona del alcalde...»

Esto dijimos. ¿Y sabe el colega a quién nos referíamos? Pues al «Diario Liberal» de Córdoba, con redacción en la calle Gondomar número 10, teléfono número 367 y apartado de correos número 5.

¿Más claro?

Una aclaración, para que no quede ni la más leve sombra de duda. «Diario Liberal» no nos interesa, ni en estas cosas tiene categoría. Sirve de buena gana a una ideología que le paga con su consideración más distinguida, y nada más. Esto es corriente y moliente en la mayoría de las provincias españolas donde los santones de la política tienen la prensa a su devoción, como un trofeo. Es decir, que nosotros no nos dirijamos al «Diario Liberal», si no tuviese aún ese airecito de matoncete y mufidor tan claramente definido, por desgracia, en nuestra patria. Si antes de ponerse a despotricar hubiesen leído con aquella atención y cuidado que algunas personas necesitan para enterarse, verían que nuestra afirmación no toca en nada a la honorabilidad de un periódico que es órgano oficioso de un partido político. ¿Es que tienen ustedes a menos estar ligados por vínculos a la persona de un alcalde de vuestro partido? ¿Lo que os molesta es acaso que dejemos a vuestra elección el confesar esos vínculos, o no, según os convenga?

«Diario Liberal» cuenta con el auxilio del partido; es decir, que está ligado a él por un vínculo. ¿Que lo quiere confesar? Bueno. ¿Que le parece inconfesable? Allí él.

Creo el colega que en la persona del señor León Priego, se dan la verdadera justicia y la más absoluta democracia, única y exclusiva salvaguarda de la ciudadanía y del régimen en los tiempos que atravesamos. Bueno, ¿y a nosotros qué nos cuenta usted? Cómaselo usted con su pan, que nosotros no lo creemos; es más: nos parece todo esto un poco sainetesco.

Miente el «Diario Liberal» cuando nos atribuye el haber hablado de propósitos inconfesables, y en cuanto a lo de aduladores, júzguese por esas zarandajas de la salvaguarda de la ciudadanía, etc., etc.

Consiste una cosa: No defendemos a los cocheros, sino a quienes se sienten atropellados, bien sea el cochero o el que va dentro.

LOCALES

La importante casa López Belmonte, S. A. de Albacete, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que su sucursal de esta plaza en breve quedará instalada, oficinas, almacenes y exposición en la calle Avenida de Cervantes número 16 (local de la S. A. Gros).

—El comerciante de ésta, don Enrique Rodríguez Yuste, al transitar por la calle de Don Rodrigo, a las quince horas del día veintiseis del actual, encontró abandonado en la vía pública un bulto, al parecer desprendido de algún carro de transporte, el que entregó en el establecimiento de bebidas conocido por la «Cooperativa», sito en dicha calle, donde está a la disposición del que acredite ser su dueño.

—La junta directiva de la sociedad del Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena, organiza una verbena para el próximo sábado 2 de Julio. Reina gran entusiasmo entre los socios para asistir a dicha velada, para la que se preparan grandes festejos y premios. Las invitaciones para dicho acto podrán recogerlas los socios en la secretaría del Centro, desde el lunes 27 del corriente, hasta el sábado, de once a una y media de la tarde y de nueve a once de la noche.

Indicador religioso

Santos de hoy.—San Pedro y San Pablo, apóstoles.
Mañana: La Conmemoración de San Pablo, apóstol, y Santa Emilianita, mártir.
Jubilón circular.—Parroquia de San Pedro. Doña Dolores Vázquez de la Plaza, por su esposo.
San Pedro.—Segundo día de tríduo al Corazón de Jesús, con sermón; a las once, fiesta solemne al titular, con orquesta y sermón, que predicará el párroco de San Francisco.

Desde Madrid Obstáculos tradicionales

Cuando al salir del regio alcázar, un día ya lejano, mi insigne maestro don Gumersindo de Azcárate, declaró pública y solemnemente que los obstáculos tradicionales para una labor política liberal y provechosa, habían desaparecido, se refirió, sin duda, a aquellas rémoras que conocidas predilecciones palatinas, del tiempo de la Regencia, pudieran haber opuesto a una obra de Gobierno verdaderamente progresiva y democrática.

No pensó el llorado maestro en otros obstáculos, tradicionales también. En la montaña que los intereses creados, los caducos prejuicios y las inconfesables codicias mantendrían enhiesta, cerrando el paso a las legiones fervientes y románticas de los que a pié, y sin espíritu de rebano, se atrevieran a flamear una bandera de renovación, de sano y práctico españolismo. Sí, desgraciadamente, estos obstáculos tradicionales perduran.

Perduran a esta hora en que del encerrado del rancio ideario universal, se han borrado las fórmulas líricas que embellecieron el cuestionario de los partidos históricos, para escribir prolifas cifras del común denominador a la hora presente, economía y finanza, en la gobernanza de todos los pueblos.

Un hombre político, don Juan de la Cierva, que arrojó ya, en el alto afán de gobernar rectamente, las iras de determinadas zonas revolucionarias en nuestro país, y que, maltrahado en el atrevido empeño, hubo de refugiarse en su estudio profesional de abogado, se sintió asistido con la simpatía y la adhesión de la clase plutocrática; pero, cuando por los chispazos de la hoguera mundial, encendida por la gran guerra, ardió los leños fulcros de nuestra Economía nacional y se planteó improrrogable ya el problema de nuestros transportes, él tuvo la honradez y la virilidad necesarias para salir a la plaza pública y agitar al cuerpo nacional como adormido, hablándole de poner un freno a la codicia desatentada de los poderosos, mercaderes del malestar público, escudados en el bienestar significado por sus carteras repetidas de acciones ferroviarias.

Cuando ocurrió la crisis, y fué propuesto para una cartera, en vez de eludir cómodamente la obligación contraria con la opinión, recabó para sí la cartera de Fomento, para hacer honor a sus compromisos.

Y no vació en cercenar de sus proyectos ramas amables que ondeó en la tribuna popular, pero destruidas por el análisis pericial de los asesores técnicos; y así los ha confectionado, luminosa ponencia en la que no solo aborda el problema de los transportes, sino todo lo que integran su magno plan de reconstitución nacional.

Al ver su atrevido empeño, le acometen, implacables, todos los hombres políticos que no pueden perdonarle su afán «de hacer»; y unos tras otros, con una labor de crítica negativa, que culmina en la actitud de don Antonio Maura, han levantado, y es ya inaccesible, la muralla de aquellos obstáculos tradicionales.

El mismo Gobierno, a la misma hora en que, acaso para hacer inevitable la salida de Cierva, declara mantener íntegros sus proyectos, autoriza que desde su diario de partido «La Epoca», se elogie desmesuradamente el voto a la enmienda, verdadero contraproyecto improvisado, presentado por don Salvador Canals.

Por esto nosotros, recelosos ante las mutaciones de la tramoya política, y atentos en nuestro deber de cronistas a los gestos fingidos de la carátula histórica, avisamos ya en estas mismas columnas, que se preparaba una crisis más, y como el eco de nuestra profecía, «El Debate», caracterizado órgano oficioso del maurismo, loando las intenciones del señor La Cierva—después de haber calificado sus proyectos de «arma cortada contra sus adversarios»—hablaba de constituir un Gobierno fuerte y definitivo.

Mi postura ideal, por imperativos de las más hondas convicciones, es, no ya distante, sino adversa de la que en el tablero político viene ocupando don Juan de la Cierva.

Yo no daría al señor La Cierva la jefatura de un partido, porque le falta la simpatía atrayente, la «sustancia congregante» de un Sánchez-Guerra; yo no lo sentaría en la cabecera del banco azul, porque carece de la atención dispersa, de la sagacidad poliforme de un Romanones; yo no lo llevaría a Gobernación porque, levantino, meridional, acaso no vencería del todo los impulsos de sus pasiones caldeadas. Pero, ante un problema como el que se debate, determinado y concreto, yo reclamaría su tenaz aplicación, de trabajador inteligente, de trabajador infatigable. Su ponencia sería mi ponencia, y para implantarla en mi patria, para que hasta el agro y hasta la urbe confinial de mis pueblos llegaran los benéficos efectos de su labor, yo lo haría—con la transitoria duración necesaria para las cosechas en tierra fértil y cielo propicio—un dictador.

Pablo Astigli.

27 de Junio, Madrid.

USE USTED LEGÍA LÍQUIDA

La velada de San Pedro

Aunque el municipio dispuso que la velada de San Pedro y San Pablo se celebrara en el paseo del Gran Capitán, enviando al efecto la banda municipal a dicho paseo, no dió resultado alguno, porque el público se marchó a la Victoria, dispuesto a celebrar la velada tradicional en aquel sitio, porque así lo creyó conveniente.

A las doce y media de la noche no había nadie en el paseo del Gran Capitán y hubo que quitar la doble hilera de sillas, porque no sirvieron. La música siguió tocando hasta las dos de la madrugada.

En la Victoria

Cuando nos trasladamos al paseo de la Victoria aquello estaba verdaderamente enorme. Era imposible dar un solo paso por ningún lado. Todas las mesas de los innumerables kioscos de refrescos allí instalados estaban completamente llenas de público. El paseo central, asimismo, lleno de hermosas mujeres que daban a la velada un aspecto verdaderamente encantador.

Última de que nuestro municipio, que se ha empeñado en ir en contra de la corriente, no ordenara se encendieran las luces de aquel paraje, dando así más realce al hermoso paseo. Daba pena ver aquello, completamente lleno de público, y siendo casi imposible distinguir las caras de tanta muchachita guapa como anoche concurren al paseo de la Victoria.

No sabemos qué empeño tiene el Ayuntamiento en sostener el paseo en el Gran Capitán, en contra del gusto del vecindario, ya que anoche lo demostró plenamente marchando a la Victoria y dejando abandonado completamente el sitio que el municipio designó para la celebración de la histórica y tradicional velada de San Pedro.

Las máscaras brillaron por su ausencia, hasta el punto que este año nos hemos quedado con las ganas de ver ninguna. Otros años, ya bien entrada la madrugada, hemos visto alguna que otra mascarita ingenua discurriendo por el paseo con andar desinquieto y mirada insinuante en busca de la amable compañía. El carnaval toca a su fin, del mismo modo que la tradición de estas veladas semi-carnavalescas.

En el Royalty Victoria

Cuando llegamos al espacioso salón veraniego que el dueño del Grau Cine, señor Ramírez de Aguilera, tiene instalado en el paseo de la Victoria, estaba imponentísimo.

El público, ávido de presenciar la famosa composición «La batalla de los Castillejos», acudió en número extraordinario a escuchar a la brillante banda del regimiento de la Reina.

Después de interpretar varias composiciones selectas, dió comienzo la patriótica partitura, en la que tomaron parte, además de la banda de música, las cornetas y tambores de dicho regimiento y la de cornetas del cuarto pesado de artillería.

Durante la ejecución de la obra se quemaron varios cartuchos de dinamita, que simulaban las descargas de fusilería, y después varias luminarias de colores, en señal de victoria.

Al terminar la patriótica obra, el público ovacionó a la banda con gran entusiasmo.

Después, vimos en el escenario a la troupe Los Pujales, en la que figura el gran Regadera y el simpático Revoltoso, los que hicieron varios trabajos pagados de chistes y situaciones cómicas graciosísimas que causaron la hilaridad de los espectadores.

Las hermanas Trini y Antonia Benítez cantaron y bailaron, con la maestría en ellas peculiar, varios números de su extenso repertorio, por lo que fueron muy aplaudidas.

En el Círculo de la Amistad

Anoche, para celebrar la velada de San Pedro, la junta directiva de este círculo dispuso la celebración de un baile en la hermosa caseta del paseo de la Victoria.

Esta caseta, tan bonita y tan bien cuidada, semeja en la obscuridad del paseo un barco anclado en el puerto, iluminado potentemente.

El bullicio en dicha caseta era extraordinario.

Allí se habían dado cita lo más selecto de nuestra buena sociedad, concurrendo casi todas las jovencitas ataviadas con el clásico y castizo mantón de Manila, que da a sus cuerpecillos un aire de chulapas verbenas apabullante.

El sexteto del Círculo interpretó numerosas piezas de su repertorio, en las que abundaban los fox trox y los tuestem, y de vez en vez dejaba oír los acordes de un castizo chotis de la mismísima «rue» de Cascorro.

El elemento joven no cesó de bailar, mostrándose incansable durante toda la noche, y secundándole con denuedo las jovencitas pizpiretas y aspirantes a casaderas.

La animación y la alegría duró hasta las primeras horas de la mañana, empezando el desfile seguidamente para los domicilios, haciendo cálculos los más jóvenes sobre la fecha en que se celebrará otro baile tan simpático y tan concurrido.

En San Pedro

Ya aburridos de ver tanta gente, el reporter se trasladó al simpático y popular barrio de San Pedro, en donde anoche daba comienzo su tradicional velada.

A pesar de que todos los atractivos estaban anoche reclusos en el paseo de la Victoria, no estaban tan poco muy desanimadas todas las calles y plazas que afluyen al hermoso jardín de la plaza de San Pedro, eje principal de donde irradian todos los artilugios que componen nuestras castizas y simpáticas verbenas.

Innumerables muchachitas del barrio, modestamente ataviadas, con su vestido de peral muy planchadito, discurrían charlando con el mocito por las calles del popular barrio, entre las miradas avorazadas de las somnolientas mamás, recreadas cómodamente en la puerta de sus respectivos domicilios.

Los coches de madera, las norias, los pim-pam-pum y otras distracciones, hicieron su agosto, ya que la gente menuda siempre muestra especial predilección por esta clase de espectáculos.

Esta noche se celebrará la segunda velada, con asistencia de la banda municipal.

La exportación de aceite

La Cámara Agrícola ha dirigido al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Contestando su telegrama del 21 del actual, he de manifestarle que si bien no niega nuestra petición ni las razones en que se funda, solo nos da en aquel una esperanza vaga, y como los momentos en que se encuentra el problema acitero no nos permite vivir de esperanzas, nos permitimos insistir de nuevo cerca de V. E. sobre la necesidad de solucionar la crítica y grave situación por que atraviesan los olivicultores.»

Esta Cámara se atreve a rogarle pida las estadísticas de existencias hechas por las mismas y se convencerá de la enorme cantidad de aceite que hay en bodega y deducirá seguramente la precisión urgente de conceder no ya el cincuenta por ciento para exportar, sino la concesión sin limitación alguna.

Por otra parte, esta Cámara opina que debe seguir el régimen de bonos a productores y fabricantes, por la totalidad de su producción, y el levantamiento de cuantos gravámenes pesan hoy sobre la exportación.

Los olivicultores todos están convencidos de su interés en favor de la producción, pero con sus dilaciones, van temiendo no llegue la verdadera solución y creen que mientras V. E. se esfuerza en resolver el problema de transportes y obras públicas que tan necesario nos es a todos, es fácil que por lo menos para los olivicultores, resulte que cuando esté ultimado aquel por su loable tenacidad, nosotros no tengamos que transportar por haber causado la ruina total de esta riqueza.

Además, los olivicultores habían de concurrir con sumo gusto al empréstito de reconstrucción, pero se van a ver privados de ello a no ser que el Estado admita el pago en aceite de las láminas que se emitan en su día, porque no tenemos dinero, ni nadie lo facilita sobre la susodicha mercancía.

En una palabra, señor ministro, que entre los apuros en que nos coloca la falta de solución del problema y este calor tropical, estamos a punto, los olivicultores, de asfixiarnos, si V. E. no acude en nuestra ayuda, dándonos vida, mediante la concesión de cuanto le pedimos.

Salúdole atentamente. Presidente, Salvador Muñoz Pérez.»

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

ADAMUZ

Una niña desaparece misteriosamente

Ayer empezó a circular la noticia de que en la finca «El Serrón», sito en este término y propiedad de don Francisco Lara, había desaparecido, sin saber por dónde ni cómo, una niña de dos años de edad, hija del casero de la misma finca Francisco Canalejos Panadero, rumor que después ha sido confirmado por sus desconsolados padres, quienes hubieron de abandonar aquellos lugares y venir al pueblo sin haber conseguido encontrarla.

Inmediatamente denunciaron el hecho al comandante de puesto señor Pérez Leal, el que en unión de otro guardia, salió con la debida precipitación hacia el lugar del suceso, donde practicó minuciosas pesquisas en toda la finca y las limitrofes, siéndole estas infructuosas. Dicho señor solo ha podido facilitarnos lo que en concreto pudo observar, y es que en el sitio donde fué desaparecida, se ven claramente las huellas de una mujer, cuyas pisadas son de zapato de fina construcción, y a una distancia de unos ciento cincuenta metros próximamente, se ven aún más claras por ser terreno más húmedo, pisadas idénticas a las encontradas en el lugar de la desaparición. Hasta ahora no se tienen más noticias que las aludidas.

Cómo ocurrió el suceso

La madre, tuvo necesidad de salir a lavar a un sitio determinado de la finca, para lo cual hubo de llevarse a su hijo, para que ésta no la molestara, dejaba bajo la sombra de una encina, en cuyo lugar se supone quedó dormida (a la espalda de ésta y separados por un horno, jugaban sus hermanos), así que terminó su faena, se dirigió como es natural, al lugar donde dejó a su hijo, supóngase qué emoción recibiría al ver que ésta había desaparecido; preguntó a sus demás hijos y nada pudieron decirle; entonces empezó a buscarla y nada consiguieron.

Celebraremos muy de veras que a la mayor brevedad se consiga la feliz captura de dicha niña.—Corresponsal. 27-6-921.

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13
—Almacén de Música—
(Frente a LA CAMPANA)
Nota importante
No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburos y aparatos de GAS y ELECTRICIDAD

Productores de Aceite, S. A.

----- Capital social: 10 000.000 de pesetas -----
Compra-venta de aceites de oliva
Oficina: Gran Capitán, 36.-Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Morqués de Caba.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Dreyfus y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de rosters de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.
Compra-venta de Cereales y Legumbres
Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Aceitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedor de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jébon. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.
AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

Bodegas Sta. Engracia

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas
Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449
:—: CÓRDOBA :—: Exportación en Manzanares y Córdoba

Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades exquisitamente embotelladas Solera extra «SANTA ENGRACIA» 2.ª «LA GLORIA»

EL METRO ha sido, es y será

la casa preferida por el público para hacer sus compras en Tejidos, Confecciones y Géneros de punto. Esta casa sirve bien al comprador, dándole buenos artículos a precios económicos.
EL METRO ha sido la casa que, durante las subidas, cotizó sus artículos a más bajo precio. Es la casa que, cuando se inició la baja, tuvo cerrado cinco días sus establecimientos exclusivamente para rebajar verdad de precio las existencias. Sus precios baratos llegaron y llegarán siempre seguidamente a beneficio del público.
Será siempre la casa de confianza para el comprador: al contado que no gusta de hacer sus compras en las calles ni plazas y sólo en las casas que ofrecen garantía de artículos, medida y precio.
CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2
SUCURSAL: San Agustín, núm. 44
PRECIO FIJO OPERACIONES AL CONTADO

FARMACIA

Alfonso XIII, 52 EL GLOBO Córdoba
DROGUERIA

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS
Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos



Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA
Exportación de aceites, vinos y cereales

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID
PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES
SUPERFOSFATOS Sulfato de COBRE Sulfato de AMONIACO etc., etc. ACIDO SULFURICO ACIDO NITRICO HIPOSULFITO DE SOSA etc., etc. COLAS GELATINAS AZUL DE ULTRAMAR TEJIDOS «TEXTILOSE» etc., etc.
SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES ABONOS COMPUESTOS Y Sulfato de COBRE «PENARROYA» SALES DE POTASA DE ALSACIA PRODUCTOS QUIMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (Paris) PRODUCTOS FARMACEUTICOS DE USINES DE L'ALLONDON (Ginebra) AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS
DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CÓRDOBA AVENIDA DE CANALEJAS, 10

Información telefónica

De Madrid

Madrid 29 (1'30 a 5 m.)

Las Cortes SENADO

(Final de la sesión del día 28 de Junio)

Se entra en el orden día y se acuerda empezar las sesiones, en lo sucesivo, a las cuatro y media.

Se vota definitivamente el proyecto de aguas potables.

Continúa la aprobación del articulado del proyecto de casas baratas.

Sin discusión se aprueba desde el artículo 42 al 54. Se acepta una enmienda del conde de Bernard y otra de Ortega Morejón.

Los señores Martín Salazar y Santa María, apoyan una enmienda al artículo ochenta y uno.

Se retiran varias enmiendas a los artículos adicionales, y se declara de urgencia la votación definitiva.

Numerosos senadores aplauden al señor Azpeitia, por su intervención en la aprobación de este proyecto.

Se levanta la sesión, a las ocho de la noche.

CONGRESO

(Final de la sesión del día 28 de Junio)

El señor Allendesalazar se ocupa extensamente de la repercusión que el problema de los transportes tiene en la economía nacional. No venimos a pedir nada violento. Estamos en nuestro derecho al pedir una amplia discusión para los proyectos, pero no a solicitar que se cierren las Cortes.

El señor Rodés.—Por lo visto las palabras del señor Allendesalazar indican que con el consorcio o sin él quiere el Gobierno aprobar los proyectos.

El señor Allendesalazar.—Los estimamos de inexcusable necesidad.

El señor Rodés hace notar que los señores Maura y Cambó han mostrado bien claramente su criterio opuesto a los proyectos. Además, adolecen de que no han sido estudiados suficientemente.

El señor Cierva.—Será por la parte que toca a su señoría.

El señor Rodés.—Y por la que toca a su señoría también.

El señor Cierva.—He demostrado cómo estudio los asuntos; mucho más los que tienen un tan alto interés para la patria como estos.

El señor Rodés.—Pues su señoría nos ha demostrado bien claramente que ha ido enterándose del proyecto a medida que se discutía.

Creo que el plan general de Obras Públicas puede ser aprobado en bloque, pero no el proyecto de ferrocarriles tal como viene. Trata después de la actitud en que se coloca el Gobierno, y refiere que en un caso semejante el gobierno italiano se creyó en el caso de dimitir, por haber sacado adelante un proyecto con una mayoría de solo veintidós votos.

Las autorizaciones que se demandan—dice—no se aplicarán nunca. Es más, ninguno de los gobiernos que puedan suceder a éste se atreverá a aplicarlas, pues tendría que tener antes de hacerlo una invencible repugnancia.

El señor Allendesalazar.—Nuestro deseo es que el proyecto sea discutido, y creemos que es el momento de que los jefes de los grupos parlamentarios den su opinión y ofrezcan las soluciones que estimen pertinentes.

Indalecio Prieto dice que es preciso buscar con tiempo otra fórmula desechando esta por completo. Trata después de las colaboraciones de las izquierdas, diciendo que éstas quieren que acabe de una vez esta ola negra y se vuelva a la normalidad constitucional.

El señor Allendesalazar, recogiendo las manifestaciones de Prieto, dice que el Gobierno está dispuesto a tratar en

Consejo del restablecimiento de las garantías constitucionales.

Indalecio Prieto y Allende insisten en sus puntos de vista, reiterando el presidente sus excitaciones a la concordia.

El señor Ventosa interviene diciendo que puede acometerse el plan general de Obras públicas, pero no el de ferrocarriles.

El señor Alba.—Estamos cabalgando en el vacío, porque falta un eje en la discusión. Para hablarlo, el señor Allendesalazar debe declarar si viene a la Cámara a aprobar el proyecto de los ferrocarriles únicamente.

El plan de Obras públicas, con las debidas garantías, puede ser aprobado, pero es preciso el desgiro. De lo contrario, iríamos a la catástrofe, y nosotros nos opondremos a ello con todas nuestras fuerzas. Sobre el proyecto de ferrocarriles debe reflexionarse. Conste que no vengo a hacer una travestura política.

El señor Cierva protesta contra la afirmación de que no haya estudiado suficientemente los proyectos. Dice que su ferviente deseo ha sido que se llegase a la concordia.

El señor Alba insiste diciendo que previamente ha debido trazarse un plan financiero. Además las dificultades no se resuelven con actitudes trágicas. Se resuelven hablando.

El señor Allendesalazar.—Aquí y en Valladolid.

El señor Canals explica los motivos que le hicieron presentar su enmienda. Dice que el proyecto era catastrófico y que creyó su deber advertir que España iba a la ruina.

El señor Villanueva insiste en que los proyectos están faltos de preparación y estudio.

El conde de Romanones.—Ni en el mes de Septiembre tendríamos una opinión, pues hay tantas fórmulas como oradores. Creo que ni con consorcio ni sin él tienen remedio las penas de Cierva. (Risas.)

El señor Cierva insiste en que en España hay capacidad económica para llevar a la práctica sus proyectos.

El conde de Romanones lo niega. Agrega que el Gobierno debe ver si cuenta o no con mayoría para aprobar el proyecto.

El señor Allendesalazar.—Dice que en el momento oportuno se verá si el Gobierno tiene mayoría o no.

Don Melquíades sostiene que es imposible la aprobación de los proyectos.

El señor Lerroux interviene, diciendo que en este caso la mayoría está haciendo un concurso de oposición para eliminar a Cierva.

Agrega que lo más urgente es acudir a la situación social de España, que no afecta solo a Barcelona, pues esta misma tarde ha sido asesinado en Madrid un patrono.

El señor Allendesalazar dice que el Gobierno se preocupa hondamente de ase grave problema.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y veinte.

La situación del Gobierno.—El Consejo de mañana

Terminada la sesión del Congreso se reunieron los ministros para cambiar impresiones. No asistió a esta reunión el conde de Bugallal, que se hallaba en la sesión del Senado.

El señor Cierva, al salir de la reunión, dijo a los periodistas: Señores, yo he expuesto mi criterio, pero por lo visto para estos señores mentarles el consorcio es como mentarles la bicha.

En fin, en esta tierra estamos para padecer. ¿Qué vamos a hacerle?

Un periodista: Pues según parece casi todos los diputados han pedido ya sitio en los coches camas.

El señor Cierva: Pero yo no le he pedido todavía.

Desaparición de una caja de caudales

El jefe de la estación del Mediodía ha denunciado en la dirección general de

Seguridad la desaparición de una caja de caudales conteniendo ocho mil pesetas y varios documentos, la cual fué expedida en Cartagena el día 28.

El conductor del tren de Toledo no es responsable de la catástrofe de Villaverde

Una comisión de ferroviarios ha visitado hoy las redacciones de los periódicos, haciendo constar su protesta contra el hecho de que habiéndose demostrado que el maquinista del tren de Toledo no es responsable de la catástrofe de Villaverde, se le tenga aún en la cárcel.

Dicen los ferroviarios, que en el caso de que no se atiendan sus reclamaciones para que el compañero sea puesto en libertad, están decididos a adoptar resoluciones extremas.

Las reformas de Millán

Se tienen noticias de que en Londres han sido aceptadas por las autoridades las recientes disposiciones del señor Millán de Priego, sobre policía ciudadana.

La crisis es inminente

En los círculos políticos se cree que la crisis se planteará mañana mismo

Al terminar la sesión del Congreso se produjo gran revuelo, pues los comentarios que se hacían a la discusión eran vivísimos.

En aquellos momentos se tuvo la noticia de que en la calle Barquillo había sido asesinado un patrono. El señor Piniés, que salía del salón, dijo, refiriéndose a la situación en general: Esto está que cruje, y si no cruje, crujió ya.

Posteriormente el señor Piniés ha negado que dijera tal cosa, pero se cree que esta negativa es únicamente por galantería al Gobierno.

Los comentarios eran animadísimos, coincidiendo casi todos en que la situación del Gobierno es difícilísima, y tal vez mañana se plantee la crisis.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

El patrono señor Madurell ha sido asesinado esta tarde

Esta tarde, a las seis menos cuarto, cuando salía de su domicilio en la calle Barquillo el patrono del ramo de construcción don Celestino Madurell, se le acercaron dos sujetos que, casi simultáneamente, le hicieron tres disparos de pistola, dándose rápidamente a la fuga. Únicamente pudo verse que uno de los agresores vestía una chaqueta negra.

El señor Madurell recibió un balazo en el pulmón y otro en la ingle.

La casa del pueblo tenía declarado el boicot al señor Madurell desde hace algunos meses.

Nuevos detalles del asesinato

El crimen que ha costado la vida al patrono señor Madurell, se cometió de las cinco y media a las seis menos cuarto. Fué agredido el señor Madurell al pasar junto al bazar «Melilla», en la calle Barquillo. Los agresores le hicieron tres disparos que agujeraron la luna del escaparate de dicho bazar.

Seguidamente fué recogida la víctima por unos amigos que le acompañaban y por varios transeuntes, que le subieron a un coche de punto, en el que fué trasladado a la casa de socorro del distrito del Hospicio, donde se le apreció una herida por arma de fuego, con orificio de entrada en la región lumbar y salida por el costado, y otra en la región coxal, que interesa la femoral.

En los bolsillos de la víctima se encontraron una cartera, un portamonedas, un reloj empavonado y una pistola.

A las siete menos cuarto llegó a la casa de socorro el capellán don Joaquín Lázaro, que administró la extremaunción a la víctima.

Esta iba acompañada cuando se cometió la agresión, por dos íntimos ami-

gos, que son los señores Moreno y Butems.

En la casa de socorro se aplicaron al señor Madurell frecuentes inyecciones de aceite alcanforado para hacerle reanimar.

Se dió aviso a los doctores Goyanes y Codina.

La familia de la víctima en la casa de socorro.—Escena desgarradora.—El señor Madurell intentó defenderse

Minutos después de cometido el crimen se presentaron en la casa de socorro la esposa y las hijas del señor Madurell, que no obstante la prohibición facultativa consiguieron colocarse a la cabecera del paciente.

El señor Martí, amigo del señor Madurell, ha declarado que cuando éste recibió los balazos cayó de rodillas sobre la acera, empujando una pistola, con la cual quiso repeler la agresión, cosa que no le fué posible por haberle faltado el disparador.

El señor Martí recogió la pistola del suelo y empuñándola salió en persecución de los criminales.

El señor Madurell sabía que se trataba de atentar contra su vida

Tenemos noticias de que hace algunos días el señor Madurell supo, por conducto de un obrero católico, que se tramaba un atentado contra su vida.

Hablando de esto, el señor Madurell había dicho: Yo no tengo miedo a esos atentados, porque tengo buena puntería.

Además, en vista de estas amenazas se había dispuesto que dos agentes de la policía siguieran constantemente al señor Madurell, en previsión de que el crimen llegara a cometerse. Hoy mismo el señor Madurell pidió a los agentes que se retirasen, pues no corría ningún peligro. No obstante esto, le siguieron, y cuando se cometió el atentado se hallaban los agentes junto al edificio del Banco Español del Río de la Plata.

A las ocho de la noche, y rodeado de su esposa e hijas, falleció en la casa de socorro el señor Madurell.

La policía practica activísimas gestio-



LA NIÑA

María del Socorro Díaz Herrera

Ha subido al cielo el día 28 de Junio de 1921, a los 18 meses de edad

Sus desconsolados padres don José Díaz Rivera y doña Concepción Herrera Montes, abuelos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las nueve de la mañana de hoy, así como al Oficio de Angeles que a las seis de la tarde se celebrará en la parroquia del Sagrario, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

ciendiese de esta medida de previsión, a lo que no accedió. Esta tarde se presentaron los agentes en el domicilio del señor Madurell, y un sobrino de éste les dijo que su tío no saldría hasta después de cenar, que se proponía ir a la verbera. Los agentes se marcharon con el sobrino del señor Madurell, y mientras salió éste por la calle Barquillo. En este momento se cometió el atentado.

Agregó el señor Millán de Priego, que los agentes habían sido suspendidos de empleo y sueldo, por no haber cumplido lo que se le ordenara.

Una comisión de la Federación Patronal estuvo visitando al señor Millán de Priego, al que pidió se trabajase activamente para el descubrimiento de los asesinos.

En la dirección de Seguridad ocurrió un incidente que pudo tener fatales consecuencias. Cuando el comisario señor De Miguel, se hallaba examinando la pistola que tenía el señor Madurell, se le disparó el arma, atravesándole la bala la manga de la chaqueta. Fué milagroso que resultara ileso.

Comentarios alrededor de la posible crisis

En los círculos político siguen haciéndose comentarios para todos los gustos respecto de la crisis que se considera inminente.

El Consejo está convocado para mañana a las cinco de la tarde. Créese que cuando la reunión ministerial termine el señor Allendesalazar irá a Palacio para plantear la cuestión de confianza que en opinión de muchos se resolverá de momento mediante el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes.

Ahora bien, la incógnita está en si el señor Cierva se conformará o no.

Como soluciones probables se indican dos. Una circunstancial y veraniega, consistente en la salida del Gobierno de los señores Cierva y Argüelles, y otra que estriba en que se ponga el poder en manos del señor Maura.

Afirmábase también que la crisis no se planteará hasta pasado mañana, para dar tiempo a que terminen las deliberaciones de la comisión mixta.

Mantequilla fresca

sin sal, fabricada en el día, se vende en la

CONFITERIA SUIZA

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

Roses, Gómez y C.

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

GRAN FUNERARIA CATOLICA

DE

José Antonio Moreno Mesa

POMPEYOS. NÚM. 7.-CÓRDOBA.-TELÉFONO 303

Economía y prontitud

El mejor REFRESCO para la casa

Sodas LOLITA

DE VENTA EN

Farmacias, Droguerías y Establecimientos de Comestibles

La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas

Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

Estómago -- Intestino

-- Higado --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOIL, 1.—Esquinas Gondomar

Café LA PERLA

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto.

Especialidad en Helados, variación diaria, fabricados con las nuevas máquinas Wilton.

Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas, vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0.50.

Salón de billar en el principal

Servicio permanente

Sucursales: Café Suizo y Nevería en el Paseo del Gran Capitán, núm. 8, frente al Gran Teatro.

El mejor vino

JUDEA

DE VENTA

EN LOS MEJORES ESTABLECIMIENTOS

La Mosca de Oro.—Cerveza helada

Litro, 1.25

Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

De Provincias

San Sebastián Regreso del Rey

San Sebastián 28.—Salíó para Madrid el Rey, al que se hizo objeto de una entusiasta despedida.

Un incidente de aerostación

San Sebastián 28.—Un globo dirigible que efectuaba prácticas a una altura de cuatrocientos metros, sufrió una avería, cayendo a tierra. Se salvaron milagrosamente de una muerte cierta, el comandante Serna, los capitanes Ortiz y Palanca y el teniente Guillén, que lo tripulaban.

ALMACEN DE CAMAS METALICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA

Ventas a plazos y al contado

POR TRASLADO DE LOCAL LA CASA DE TEJIDOS DE

J. RUIZ ROMERO

HACE IMPORTANTES REBAJAS DE PRECIO EN TODOS LOS ARTICULOS

Claudio Marcelo, 3 Ventas al contado Precio fijo

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Cerámica artística. Material refractario

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

Teléfono núm. 15

ROYALTY VICTORIA

Función para hoy miércoles 29 de Junio de 1921

Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve en punto en adelante.—Durante el espectáculo, la respetada banda del regimiento de la Reina ejecutará este selecto programa: 1.º «Viva la Jota». Pasodoble.—2.º «La Cerveza». Murga.—3.º «El Mimo». Polka.—4.º «El Método Gerritz». Fantasia.—5.º «La Viuda Alegre».—6.º Pasodoble «Perico de Aranjuez».—Estreno del primer episodio de la interesante serie EL HOMBRE LEON, titulado «La llama del odio», y repetición del quinto por última vez de WILLIAM BALUCHET.—Éxito ruidoso del elenco artístico LOS PUJALES.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.—Próximamente PILAR GARCIA.

PLAZA DE TOROS

IDEAL CINEMA

ESPECTACULO PREFERIDO POR EL PÚBLICO SELECTO

Función para hoy miércoles 29 de Junio de 1921

Estreno de la película local Paseo matinal en la Feria y el Tiro de Pichón, viéndose durante las tiradas el aviador Greco en sus arriesgados ejercicios.—Hoy estreno del episodio 12 de la colosal serie en 15 episodios Jack, coronado de León.—Extraordinario éxito de la gran atracción Trio Rosa, formado por tres señoritas. Números de canto y baile, del que forma parte la colosal estrella de aires regionales Emilia Vex, la que cantará a la guitarra acompañada por el aplaudido profesor don Joaquín Rodríguez, números flamencos, bulerías, malagueñas, fandanguillos, etc., etc.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92. Córdoba.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para señores Plaza del Tambor, 1, y Casino Labrador.

Harinas del país, Castilla, Aragón y la Mancha. Pidan las últimas cotizaciones de sus representantes, que se envían a vuelta de correo, al Agente Matriculado Antonio del Pozo, Reloj, 1, Córdoba.

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Alfonso Navarro. Garage Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdeleños. Se reciben avisos en el mismo, en el Casino de Labradores y en la Papelería de la calle Gondomar.

Garage «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez.—Cardenal González, 113. Teléfono 120, Córdoba.—Se venden accesorios para automóviles.—Venta de dos coches, uno Hispano y otro Hudson, seminuevos.—Venta de neumáticos Fik con beneficio para el comprador del 20 por 100.

Se vende locomóvil Robey número 6, de un cilindro, fuerza quince caballos efectivos. Reparada y probada a garantía.—Puede verse, talleres de «La Cordobesa».

Camiones.—Se venden, en Lucena, dos, de tres y media toneladas, marca «Pengeot», y otros dos, de dos toneladas, marcas «Wistinghouse» y «Shneider».—Dirigidos: Francisco Cabrera Pérez, San Francisco, 83.

Vendo máquina aserrar madera marca Guilliet y Fild 50 c. volante, motor corriente trifásica A. E. G. 3-HP, máquina ranural madera, máquina de escribir, zafraes de aceite, mostrador, grifo para cerveza, estantería para botellas, damajuanas y otros objetos.—Cister, 4.

Se vende la finca de olivar titulada la Serafina, situada en el término municipal de Adamuz.—En Córdoba, calle de las Parras núm. 2, se admiten ofertas.

Se vendé carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quintal, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

Panaderos, comerciantes: Si queréis comprar la sal a precios económicos, dirigirse, si vuestro consumo es mayor de doscientos kilos mensuales, a N. Velázquez, Hotel Simón.

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Paja, 5, dup.º, Córdoba.

Pérdida de una libreta de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, desde el citado establecimiento a San Fernando, 145, duplicado, donde se agradecerá y gratificará a quien la devuelva.

Se vende una carreta usada. No ha servido más que una temporada de verano.—Para verla y tratar, en el taller de carros de Manuel Ortiz, Campo de la Verdad.

Se vende escopeta mocha, calibre 12, probada a todas las cargas y construida por armadores de la Real casa.—Razón, maestro armador señor Acero del regimiento de la Reina.

Se necesita un maestro herrero en el taller de carros de Manuel Ortiz, Campo de la Verdad, que sea práctico en todo lo perteneciente al taller y muy especialmente en todo lo concerniente a objetos de labor.

Antonio Díaz, mandadero público, con muchos años de oficio, se ofrece. Se colocan sirvientes.—Parada: Mírmol de Balmelo o Tendillas.

De San Nicolás, su torre corona nuestro pasado de glorias que jamás borre un futuro devastado. Y a los pies de ésta se ostenta de lo moderno el Apolo, por el gusto que sustenta el hermanito con Bar-Tolo.

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas, 50 céntimos de peseta cada inserción